



Posudek vedoucího bakalářské práce

Název práce: Absence přechodových rituálů v mezních životních situacích

Autor práce: Anna Nováková

Obor studia: Sociální a charitativní práce

Posudek vypracoval: ThLic. Michaela Vlčková, Th.D.

Datum: 15. 5. 2021

Autorka předkládá práci, která z formálního hlediska naplňuje odpovídající standardy, bibliografické údaje jsou v souladu s odpovídající normou. Práce nevykazuje nedostatky po jazykové, ani stylistické či grafické stránce.

Struktura je logická, odpovídá stanovenému cíli: uchopit a popsat přechodové rituály v současné době, v náznaku zmapovat, jak se může rituální jednání stát inspirací pro sociální práci. Věnuje se pojmům rituál, přechodový rituál, ritualizace. Téma rituálu přibližuje také v kontextu pojmů: mezní situace, krize a sociální práce. Snaží se přiblížit význam rituálu v současné společnosti z různých hledisek - psychologického, sociálního, antropologického, zabývá se negativními aspekty rituálu, fenoménem zániku rituálů a jejich proměnami v současnosti. Ve třetí kapitole, kterou lze chápat jako těžiště práce ukazuje na potenciál rituálů využitelný v sociální práci, zejména v oblasti terapie - při práci s rizikovou mládeží, léčbě závislostí, ale také při práci s umírajícími a pozůstalými. Práce je teoretická, ve třetí kapitole, týkající se průniků se sociální prací dokládá autorka konkrétní příklady využití v praxi. Prokazuje schopnost pracovat s odbornou literaturou, vyvozovat závěry a zaujmout vlastní stanovisko.

Určitě by bylo přínosné, kdyby se autorce podařilo věnovat více prostoru pro zodpovězení poslední otázky stanovené v cíli práce, tedy otázky, zda by využití rituálů mohlo usnadnit zvládnání nejen mezních životních situací, ale i běžného každodenního života. Vzhledem k omezenému rozsahu bakalářské práce a obtížnosti zvoleného tématu se detailnější zodpovězení této otázky od nezdá být dosažitelné. Možná zůstává výzvou pro další autorčinu práci. Lze však jistě konstatovat, že hlavního cíle úspěšně dosáhla a to i přes poměrně omezené možnosti výběru literatury k zvolenému tématu. Práci doporučuji k obhajobě.



Teologická
fakulta
Faculty
of Theology

Jihočeská univerzita
v Českých Budějovicích
University of South Bohemia
in České Budějovice